



# ТАТАРСТАН



Издается с апреля 1917 года  
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



## культура

**В Казань привезли копии шедевров эпохи Возрождения**

РАФАЭЛЯ ЗАКАЗЫВАЛИ? > 5



## общество

**Рошу на столичной улице Гаврилова опять надо спасать**

И СНОВА БОРЬБА > 6



## бизнес

**Химик из Татарстана создала бренд национальной косметики**

ЖЕНСКОЕ ДЕЛО > 6



## новшество

**Маркировка животных в АПК теперь обязательна**

ВСЕХ ЧИПИРУЮТ > 8

№135 (29486)

СУББОТА 30 сентября 2023 года

### образование

Дарья СУББОТИНА, «РТ»

## Семья невыученных уроков

Обучающиеся дома дети сдают ЕГЭ и ОГЭ хуже обычных школьников



Число детей, которые не ходят в школу, а учатся дома с помощью родителей, репетиторов и онлайн-ресурсов, продолжает увеличиваться в Татарстане и уже превысило 3,5 тысячи человек. При этом у отцов и матерей, взявшихся учить детей самостоятельно, все чаще возникают конфликты с органами образования из-за так называемой промежуточной аттестации. Недавно в Нурлате произошел инцидент – полиция на ночь глядя нагрянула в квартиру к семье, чтобы проверить, а жив ли вообще ребенок, который не ходит в школу и не проходит аттестацию. Корреспондент «РТ» разбиралась в конфликтной ситуации.

### ПРАВО ИЛИ ОБЯЗАННОСТЬ?

Напомним: семейное образование разрешено федеральным законом с 2012 года и с тех пор набирает популярность по всей стране. Выбрав такой формат обучения, родители руководствуются разными доводами: одни переживают за безопасность детей, другим не нравится утомительный учебный график, когда у ребенка нет времени ни на что, кроме уроков, третьих не устраивает качество

школьного образования. Открепившись от школы и забрав ребенка на семейное обучение, многие родители считают, что они больше никому ничего не должны, по крайней мере, до девятого класса, когда ученику придет время сдавать государственные экзамены. Родители доказывают, что Закон «Об образовании в РФ» дает им право не проходить промежуточную аттестацию после каждого года обучения. В свою очередь районные отделы образова-

ния настаивают на том, что промежуточная аттестация в школе – это не право, а обязанность «семейников». Иначе как государство убедится, что ребенок действительно осваивает с родителями образовательную программу, а не вальсует дураком?

Стоит отметить, что формулировка в законе на этот счет достаточно расплывчатая. «Обучение в форме семейного образования или самообразования осуществляется с правом последующего прохождения промежуточной и государственной итоговой аттестации в организациях, осуществляющих образовательную деятельность», – говорится в ст. 17 ФЗ «Об образовании в РФ». Возможно, авторы хотели сказать, что, несмотря на несомненное право ребенка все равно имеет право ежегодно подтверждать там свои знания и в итоге получить документ об общем среднем образовании. Но родители трактуют формулировку однозначно: имеем право не проходить промежуточную аттестацию в школе. В этой связи Минобрнауки РТ еще в

2020 году издало приказ о необходимости разъяснить родителям «семейников» необходимость прохождения аттестации после каждого года обучения. Видимо, не удалось. Именно на этой почве и возникла конфликтная ситуация в Нурлате.

### ДОКАЖИТЕ, ЧТО ЖИВОЙ

Как рассказал корреспонденту «РТ» перестройки юрист Никита Сорокин, к которому обратились родители 13-летней жительницы Нурлата, получающей семейное образование, инциденту с полицией предшествовал административный протокол о неисполнении обязанностей по воспитанию ребенка, который комиссия по делам несовершеннолетних выписала матери девочки за то, что она отказалась вести дочь на промежуточную аттестацию в школу. – Я согласен, что ситуация с семейным образованием, как и родители, бывают разные. Но в этой семье и мама, и папа реально занимаются образованием ребенка, – уверяет Никита Сорокин. –

Промежуточную аттестацию девочка проходит на электронных платформах, но семью принуждают проходить ее в школе. Когда мать отказалась, на нее составили административный протокол. Мы решили его обжаловать в комиссии по делам несовершеннолетних. В ответ на это поздним вечером семье нанесли визит полицейские. Дескать, докажите, что ребенок у вас вообще живой.

По словам юриста, из-за визита незваных гостей девочка пережила стресс, и сейчас родители уехали с ней на отдых. – Как вернутся, мы, конечно, будем обжаловать эти действия. Семья ничего не нарушила, по закону проходить обязательную аттестацию в школе нужно только после девятого класса, а до этого только по желанию, если родители сомневаются, усвоил ли ребенок знания, – настаивает юрист на добровольности промежуточной аттестации.

Далее – на стр. 2

### картина дня

## Здание Казанского ЦУМа сменит назначение



### ТОРГОВЫЙ ДОМ «КАЗАНСКИЙ ЦУМ» ПРЕКРАТИЛ СВОЮ РАБОТУ С СЕГОДНЯШНЕГО ДНЯ.

Знаковое для жителей столицы и гостей города торговое здание закрывается на реконструкцию, после которой здесь планируется создать индустриальный парк для мастеров народных художественных промыслов по примеру ИТ-парка имени Башира Рамеева, КИП «Мастер» при КАМАЗе или «Химграда». Напомним: центральный универмаг Казани был открыт на улице Баумана в 1940 году, в 1963-м переехал в дом по адресу: улица Куйбышева (ныне Пушкина), 2, где впоследствии долгое время располагался магазин «Детский мир». В нынешнее помещение на улице Московской, 2 (тогда Кирова) Казанский ЦУМ переехал в 1977 году. Идея создания центра ремесел и народных промыслов в этом здании возникла на заседании Совета по культуре и искусству при Раисе РТ.

## Реаниматолог оказался на высоте

### ВРАЧ БОЛЬНИЦЫ СКОРОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ НАБЕРЕЖНЫХ ЧЕЛНОВ СПАС РЕБЕНКА ВО ВРЕМЯ АВИАПЕРЕЛЕТА.

Заведующий отделением интенсивной терапии и реанимации №2 БСМП Евгений Думаньян оказался в самолете, следовавшем рейсом Набережные Челны – Санкт-Петербург, рассказали в пресс-службе клиники. Четырехлетнему ребенку стало плохо. Начались судороги. Вероятно, это случилось на фоне высокой температуры. Все это время ребенок был в полноконтрастном состоянии, как во сне. Я оказал первую помощь, применил навыки реаниматолога. Ребенок пришел в сознание, – рассказал Евгений Думаньян. Благодаря помощи медика удалось избежать экстренной посадки самолета с 200 пассажирами на борту. Что любезно, врач летел в Северную столицу на Всероссийский конгресс ведущих анестезиологов и реаниматологов, где успешно выступил с докладом об экстренной помощи пациентам в неотложных состояниях.

## Татарское блюдо удивит размерами

### ОГРОМНУЮ ГУБАДИЮ ВЕСОМ 150 КИЛОГРАММОВ ИСПЕКУТ СЕГОДНЯ НА ГАСТРОНОМИЧЕСКОМ ФЕСТИВАЛЕ «ЗУР БЭЛЭШ – ГОБЭДЯ».

Как сообщили в Международной ассоциации татарской национальной культуры и кухни, фестиваль еды пройдет недалеко от Казани, в поселке Осиново, на территории одного из банкетных залов на улице Гагарина, 3а. Для выпекания губадии, которая, по мнению организаторов, достойна Книги рекордов Гиннесса, на улице выложили специальную печь и сделали скворороду диаметром полтора метра. В лакомстве положат традиционные продукты: рис, изюм, курт, а также добавят чернослив и урюк. Блюдо испекнут студенты вузов и ученики профессиональных учебных заведений совместно с опытными поварами и кулинарами. Мероприятие проводится в связи с Годом национальных культур и традиций, объявленным Раисом РТ Рустамом Миннихановым.

## За избивание собственных детей

### НА ДВА МЕСЯЦА АРЕСТОВАНА ЖИТЕЛЬНИЦА КАЗАНИ ЗА ИЗБИЕНИЕ ТРЕХ СВОИХ ДОЧЕРЕЙ ПО РЕШЕНИЮ АВИАСТРОИТЕЛЬНОГО СУДА.

По версии следствия, 32-летняя жительница столицы в состоянии алкогольного опьянения избивала своих детей, когда муж был на работе. Она заставила старшую дочь снять фрагменты происходящего на видео. Девочек двенадцати, четырех лет и девятимесячную малышку доставили 27 сентября в одну из больниц Казани. У них были легкие травмы и ссадины. Всех троих детей госпитализировали. К делу подключились сотрудники правоохранительных органов. Глава Следственного комитета России Александр Бастрыкин взял ход расследования под личный контроль. Подозреваемой будут судить по статьям об истязании детей и о неисполнении обязанностей по их воспитанию.

### в несколько строк

• ПРИЕМЫ ГРАЖДАН по вопросам защиты их прав пройдут в республике с 2 по 6 октября на площадках региональной и местных общественных приемных партии «Единая Россия». Узнать дополнительную информацию можно по телефону +7 (843) 238-10-00. Оставить вопросы также можно в WhatsApp по номеру +7-987-205-00-63, по телефону 8-800-201-16-00 и по электронной почте op@tatarstan.er.ru.

• КАЗАНЬ СТАЛА ВТОРОЙ в рейтинге популярных направлений отдыха по России в летний период, отметил в своем исследовании ВЦИОМ. Ее выбрали восемь процентов туристов. Больше всего – десять процентов – собрали Санкт-Петербург и Ленинградская область. Москва и Новосибирск заняли третье место, расположив к себе шесть процентов путешественников.

• СБИЛ МЕДВЕДЯ автомобиль «Лада-Калина» ночью в Кукморском районе у села Ошторма Юмья, сообщил «Татар-информ» со ссылкой на очевидцев события. Чуть ранее в Черемшанском районе, у села Красный Яр, «Лада-Гранта» сбита кабана. Оба животных погибли на месте. Автомобили получили серьезные повреждения.

• ВОДИТЕЛЯ С ПОДЕЛЬНЫМИ ПРАВАМИ задержали сотрудники автоинспекции в Нижнекамске. Он предъявил документы, когда его «Шкода» была остановлена на проспекте Химиков. Как выяснилось, 44-летний житель города был лишен прав за пьяное вождение. Он доставлен в полицию.

### всё для победы

## Подарили Лисичанску праздничные граффити

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

Более 150 жен, сестер и матерей бойцов из Татарстана приняли участие в фотопроекте «Жены героев». Глава Кукморского района Сергей Димитриев навестил на передовой военнослужащих-земляков. Об этом и многом другом – в очередном выпуске постоянной рубрики «РТ».

НАДЕЖНЫЙ ТЫЛ – НАШ ВКЛАД В ПОБЕДУ Фотовыставка «Жены героев» открылась в республиканском филиале фонда «Защитники Отечества», расположенном в ДК химиков в Казани.

Далее – на стр. 3

### презентация

Александр МЕДВЕДЕВ, «РТ»

## Готовы к спортивному диалогу с миром

Программа международных мульти-спортивных «Игр будущего» была презентована в Координационном центре Правительства России при участии заместителя Председателя Правительства РФ Дмитрия Чернышенко, министра спорта России Олега Матыцина, министра спорта РТ Владимира Леонова и руководителя проекта Игоря Столярова, выступавшего модератором.

«По поручению нашего Президента в стране создается принципиально новое движение, объединяющее спортивные, цифровые и научные достижения, – «Игры будущего», – отметил Дмитрий Чернышенко на открытии мероприятия. – Это не просто спортивные состязания, а новая философия жизни и личного роста. В их основе понятные



всему миру традиционные ценности – справедливость, мастерство, знание, развитие. Главная миссия соревнований на стыке классического и киберспорта – развивать гармоничного во всех отношениях человека. Более 250 команд примерно из 100 стран будут

состязаться в 21 инновационной дисциплине. Организуя эти Игры, мы заявляем всему миру о том, что Россия готова к спортивному диалогу с другими странами.

Министр спорта РФ Олег Матыцин выразил мысль, что физдигитал уже стал полностью самостоятельным видом спорта, существующим отдельно от классического и киберспорта. «Спорт – это такая сфера деятельности, которая помогает преодолевать сложности

Далее – на стр. 2